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Klinische Leistungen
Informationsblatt

 Ärztliche Direktoren
Prof. Dr. med. Hans-Peter Volz
Facharzt für Psychiatrie und
Psychotherapie,
Facharzt für Neurologie,
Forensische Psychiatrie

Prof. Dr. med. Dominikus Bönsch
Facharzt für Psychiatrie und
Psychotherapie,
Facharzt für Neurologie

 Leitender Oberarzt
Martin Hauschild
Facharzt für Neurologie, Psychiatrie
und Psychotherapie

 Pflegedirektorin
Michaela Bach
Pflege- und Gesundheitsmanagement B.A.

 Krankenhausdirektor
Karsten Eck

 Ansprechpartner in der Ambulanz
Tel. 0931 803-5040
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Klinische Leistungen

 Tagesklinik

In der Tagesklinik werden Patienten aus dem gesamten Spektrum 
der psychiatrischen Erkrankungen (Ausnahme Sucht- und Demenzer-
krankungen) ganztags an Werktagen durch ein multiprofessionelles 
Team behandelt. Sie stellt aufgrund ihrer Struktur ein Bindeglied zwi-
schen vollstationärer und ambulanter Behandlung dar. Die Patienten 
müssen in der Lage sein, selbstständig die Klinik aufzusuchen.
Die tagesklinische Behandlung beinhaltet Diagnostik, medikamen-
töse Therapie und Psychotherapie, regelmäßige Visiten sowie 
Einzel- und Gruppengespräche.
Die Milieutherapie im Sinne einer ganzheitlichen Behandlung in 
einer therapeutischen Gemeinschaft wird im Weiteren ergänzt 
durch differenziertere Therapiemodule wie Ergotherapie, Psycho- Af
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edukation, Gruppenaktivitäten zur Verbesserung alltagspraktischer 
Fähigkeiten, Erlernen von Entspannungsverfahren, kognitives sowie 
soziales Kompetenztraining.
Großer Wert wird auf eine berufliche Integration bzw. Reintegration 
gelegt. In der Zusammenarbeit mit den Patienten stellt das 
Behandlungsteam (Bezugstherapeut und Primäre Pflegekraft) einen 
Behandlungsplan auf, der in Wochenplänen umgesetzt  wird.
Mit Einverständnis des Patienten legen wir großen Wert auf 
eine gute Zusammenarbeit mit den Angehörigen sowie den 
niedergelassenen ärztlichen Kollegen, der Institutsambulanz, den 
Sozialpsychiatrischen Diensten und anderen sozialen Diensten.

 Psychiatrische Institutsambulanz (PIA)

Die PIA bietet rasche Diagnostik- und Behandlungsmöglichkeiten 
für erwachsene Menschen mit Erkrankungen aus dem gesamten 
Spektrum psychischer Krankheiten. Sie unterstützt und begleitet 
den Patienten im häuslichen Umfeld:
• Sicherstellung der medizinischen Weiterbehandlung
• Entlastung der Angehörigen
• Verkürzung der stationären Behandlungszeiten
• Vermeidung von Krankenhausaufnahmen

 Stationärer Bereich

Im Zentrum für Seelische Gesundheit diagnostizieren und behan-
deln wir das gesamte Spektrum psychiatrischer und psychosoma-
tischer Erkrankungen im Erwachsenenalter. Ausgenommen sind 
Patienten mit Suchterkrankungen, mit geistiger Behinderung 
und Patienten, bei denen eine dementielle Entwicklung im 
Vordergrund des klinischen Geschehens steht. 
Für diese Patienten bieten unsere Traditionshäuser in Lohr 
und Werneck ein spezialisiertes stationäres und ambulantes 
Angebot an.

Die Ursachen psychischer Erkrankungen sind genauso zahlreich 
wie die damit verbundenen unterschiedlichen Krankheitsbilder, 
was entsprechend differenzierte therapeutische Verfahren 
erfordert. Um eine individuelle, dem Stand der modernen 
Medizin folgende Diagnostik und Behandlung bieten zu können, 
versuchen wir, für jeden Patienten die geeignete Behandlung 
zu finden. Die Behandlung und Betreuung erfolgt mit hoher 
Fachkompetenz.
Neben der ärztlichen und pflegerischen Behandlung liegt ein 
Schwerpunkt der Therapien auf dem Einsatz von Bewegung zur 
Unterstützung des Heilungsprozesses. Psychologen, Sozialarbei-
ter und die Kunst- und Musiktherapeuten setzen ihre eigenen 
Akzente bei ihrer Tätigkeit mit den Patienten.

Sehr geehrte Patientin,
sehr geehrter Patient,
sehr geehrte Angehörige,

ein fachübergreifendes Team engagiert sich im Zentrum für 
Seelische Gesundheit für die baldige Genesung der Patienten. 
Pflegekräfte, Ärzte, Psychologen, Sozialpädagogen, Ergo- und 
Sporttherapeuten arbeiten auf den drei Stationen, in der 
Tagesklinik und in der Psychiatrischen Institutsambulanz (PIA).

Unser Grundsatz lautet: »Der Mensch steht im Mittelpunkt«


